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Rumunské vyrovnanie 
a Slováci, 

Vyjednávky medzi Tiszom a rumunskou 
národnou stranou nielen my Slováci sledi-
Jeme s veľkou pozornosťou, ale i bratia 
Česi. Česká tlač prinášajúc zprávy o prie
behu smierovačiek Tiszových uvažuje, jaké 
následky by mal pakt rumunský pre nás, 
Slovákov. Z úvah týchto zračí aa nielen 
vrelý záujem o našu budúcnosť, lež i správ
ne ponímanie nášho položenia. Brnenské Li
dové Noviny prinášajú vo svojom čísle z 10. 
februára na úvodnom mieste tento článok: 

V popředi všech zájmů, jel přinesl nový 
rok na Slovensku, stála otázka vyrovnání 
rumunského, otázka, jejíž kladné a úspěšné 
rozřešení jistě by bylo mělo význam I pro 
vnitřní politiku slovenskou: v čem ustoupil 
a co povolil — tak myslilo se na Sloven
sku — Síěpán Tisza, „pyšný oligarch", Ru
munům, to by se stalo i základními poža
davky ostatních národností. Naděje tyto byly 
tím odůvodněnější, poněvadž memorandum 
rumunského komitétu, které uherské vláťě 
podal trojčlenný výbor rumunský jako zá
klad a podklad vyjednáváni, obsahovalo po
žadavky rázu všeobecného, jichž spirění — 
bez specielně slovenských zájmů — samo 
bylo by pohnulo k zakleti odsouzenými vl
nami politického života slovenského. Z těchto 
všeobecných zájmů nejdůležitějšími byly ty
to: požadavek všeobecného, tajného volební
ho práva s hlasováním po obcřch; žádost 
za zrušení všech zákonů a nařízení, pro
tivících se principu národnostní rovno
právnosti a ' zabezpečení zákonné rovno
právnosti všech národností; požadavek od
voláni zákeřaého Apponylovského zákona 
z roku 1907, jimž má býti v intencích 
navrhovatelových provedena maďarisace v 
celých Uhrách za 40 let; požadavek volného 
práva spolèovacího a shromažïovaclho, 
zvláště pak svobodného zakládáni kulturních 
spolků a k tomu se připintjícího zákonného 
zabezpečeni úplné svobody tisku a zrušeni 
kauce u politických časopisů. 

Ostatní body rumunského memoranda jsou 
sice více rázu interního, než přece zajímavé 
a důležité svým přesným a jasným formulo
váním i energii, uvedomelosti, která proniká 
každým slovem. Maně připomínáme si Je
dnotlivé body prcgramu slovenské národní 
strany, jak uváděny byly na srpnových po
radách turčanskosvatomartinských a vycitime 
ihned, jak plaše, s úzkostlivou výměrou kaž
dého pojmu ä slova byly formulovány a 
proklamovány. Již první bod slovenského 
programu: „Sme za celistvosť a nerozdiel-
nosf naše] vlasti uhorskej", jimž uznává se 
vlastně známá maďarská státní idea, je do
kladem nedostatku té síly, jel vyzs ru
je z prvního požadavku rumunského, 
kde naopak akcentuje se vzájemnost 
všerumunská, již má býti dosažena od
straněním všech překážek, které postavila 
vláda uherská proti sjednoceni rumunské 
kultury: af dovolí se zvláště — tak vyzní
vají slova memoranda ~ aby do Uher svo
bodně docházely všecky rumunské časopisy, 
knihy a tůzné jiné tiskoviny, af povolí se 
Styk rumunské církve v Uhrách a Rumun
sku, af herci, umělci atd. rumunští mají bez 
povoleni vládního do Uher volný příchod. 
A tak mimoděk nám připadá: Což, kdyby 
na příštím programu slovenské národní 
strany objevila se jako první a hlavni část 

vzájemnost českoslovanská, toto strašidlo 
maďarských „souslředivých" snah?! I for
mulováni ostatních požadavků mohlo a mělo 
by býti převzato do požadavků slovenských 
s přílišnou ovšem aplikací. Požadavky ty 
týkají se vedle vzájetnnostni otázky rumun
ské zájmů čistě politických, veřejnoprávních, 
kulturních a hospodářských. Tak národ ru
munský má býti uznán uherskou vládou za 
státotvorný prvek a má býti zabezpečen 
jeho vývoj ínstituciemi veřejnoprávního vý
znamu. Výcvik rumunského mužstva ve voj
sku má se díti rumunským jazykem a po
dobně mají býti práva rumunské řeči re
spektována ve vojenském soudnictví. Ru
muni mají miti právo na utvořeni samostatné 
politické strany, jež můíe hájiti všechna 
práva svého národa. V ministerstvu 03vety 
má býti zřizen zvláštni rumunský odbor, 
který by spravoval všechny kulturní, školské 
a cirkevní záležitosti. Na vysokých školách 
má býti stolice řeči a literatury rumunské, v 
Pešti a Kluži i stolice historické, obsazeny 
rumunskými učenci, které by doporučil 
ústřední kulturní spclek rumunský „Astra". 
Maji býti podporovány spolky mládeže ná
rodnostního charakteru a mládež vysoko
školská nemá být pronásledována pro své 
přesvědčeni politické. Na všech středních 
školách v oblasti jazyka rumunského má 
býti vyučování řečí a literatury rumunské 
povinným předmětem, spolky i cirkev ru
munská mají právo zřizovat rumunské stred
ní školy a internáty, ba i sám stát Je povi
nen starati se o siřední školy s vyučovacím 
Jazykem rumunským. Pokud se týká škol 
obecných, tu vedle požadavku odvoláni Ap
ponylovského zákona, místo něhož by měl 
býti stanoven Jiný na principu národnostní 
rovnoprávnosti a moderní paedagcgiky, Je 
Ještě výslovně připomenuto, že v obcích, 
kde obyvatelstvo je většinou rumunské, má 
býti vyučovací řeči rumunština. Z hospo
dářských požadavků nejdůležitější jsou osa
zováni erárnlho majetku v krajích, obýva
ných Rumuny, rumunskými malorolniky, 
zřizováni škol hospodářských, obchod
ních i průmyslových a podpora domácího prů
myslu. 

Je vidět z tohoto malého výpočtu, že k 
"vyrovnáni s Tiszou šli Rumuni důkladně při
praveni a že jistě měli stanoveno minimum, 
na které své požadavky mohli snížit. Touto 
připravenosti a naprostou Jistotou v Rázo-
rech dá se Jen vysvětliti, že odolávali tak 
statečně nástrahám a krásným slovům poli
tického kejkllře a pokrytce, jakým se ukázal 
ministerský předseda ŠěpánTisza, který ve 
sněmovně chápal se každé příležitosti, aby 
zářivými slovy zatemnil pravou podstatu ce
lého jednáni. Nejrozhodněji protestoval „proti 
názoru, jakoby uherští Rumuni neměli oněch 
dalekosáhlých práv, jimiž opatřila země ta 
všechny své občany nemaďarského jazyka 
a jež jim zajišťují předpoklady velmi radost
ného, velkého vývoje materielnlho i kultur
ního" ; dušoval se svým ryze humánním ná
zorem o národech i jejich určeních, prohla
šoval boj národnostní, jehož prý vlastně v 
Uhrách při naprosté spokojenosti všech ná
rodností a „kmenů" (!) není (!), za „jed, 
který znemožňuje harmonickou spolupráci, 
proniknutou vzájemnou důvěrou"; uznal 
oprávněnost národního vědomí, které prý je i v 
něm tak silné, že si nemůíe představit citu 
„státoobčanského", který by se chtěl uplatnit 
v duši úplným zlomením citu národního. V těchto 
a podobných TIszových rčeních a výlevech 

spatřovali klerikálni Slováci a jejich orgán „Slo
venské Ludové Noviny" fuž „zore nového 
života v Uhorsku", červánky, které ukáži se 
i Slovákům. RumunšH vůdcové nebyli tak 
náhli: prohlédli asi brzy dvojí tvář Štěpána 
Tiszy, který objednával si sněmovnu, aby 
divila se Jeho odvážným slovům a obratným 
kličkám myšlenkovým a který zatím v srdci 
a duši souhlasil cele se svou oposfcf, Ště
pánem Bethlenem, který zařadil vyslance 
Černína k mužům rázu Sccta Viatora i Al
bertem Apponyim, který jménem celé opo-
sice, Jménem Košutovců, justbovců, Andrá-
šistů a jménem maďarské lidové strany, 
sestry klerikálnfch Slováků, prohlásil vyje
dnáváni s Rumuny za vlastizradu. Tak Tisza 
— politik, který vyjednávání s Rumuny chtěl 
ukončit uskokem nezávazného ministerského 
nařízení, byl prohlédnut a poražen vůdci ru
munskými, omrzlými Již a disgustovanýrai. 
Konference Tiszova dne 6. února byla po
slední a skončila výsledkem negativním, do
brou direktivou pro plenum rumunské, které 
má mít porady kol 17. února. Že při tom 
jisté působilo nové rozděleni volebních okre
sů v Uhrách, Je Jisto. 

Politický prehľad. 
Budapest, U. februára. 

Uhorský snem odhlasoval včera vo vše
obecnosti i v podrobnostiach nový zmenkový 
zákon. Referentom bol Elemér Hantos a z 
vládne] strany prehovoril ku predlohe bý
valý minister obchodu dr. Frant. Nagy a 
odporúčal, aby snem nový zákon prijal. Prí
zvukoval, že zákon Je výsledkom medziná
rodne] dohody, lebo prijatím jeho aj Uhor
sko pridruží sa ku tým 36 štátom, ktoré 
majú jednotné zmenkové právo, čo zaiste 
vefmi napomôže úver a obchodovanie s 
cudzozemskom. Menom Horvatov pri|al pred
lohu gróf Marek Pejaèevlè, svoju reč začal 
po horvatsky a potom pokračoval maďar
sky. Žiadal zmenu 87. §-u (o pro
testovaní zmenák a o zmenkových notároch) 
zodpovedave autonómnym právam Horvat-
ska a Slavonska. Minister Balogh osvedčil 
sa, že prijíma Horvatmi navrhovanú zmenu 
a pri 103. § e tiež honoroval stanovisko 
horvatské uspokojivým osvedčením, na čo 
zákcn bol v prvom i v druhom čítaní pri
jatý. Pred denným poriadkom snem vyslo
vil sústrasť nad smrťou matky predsedu 
BeOthyho, predseda Szász predostrel man
dát Qejzu Kubinyiho ml., zvoleného tieto dni 
v Jelšave a Tisza zase predlohu zákona u 
uděleni dedičného členovstva v snemovni 
veľmožov pre grófsku rodinu Woraczyckých, 
ktorej hlavou je teraz gróf Ján Woraczycki, 
švagor gr. Khuena-Héderváryho. Dnes snem 
odhlasuje zmenkový zákon aj v treťom čí
táni a vládny poslanec Bela Scltovszky 
prednesie Tiszom objednanú Interpeláciu 
v záležitosti panamy, odhalenej v Rade ve
rejných prác v súvise so zamýšľanou hernou 
na Margitinom ostrove. Tisza odpovie hneď 
a bude hfadet umyť zamočených vládnych 
koryfeov: predsedu Rady Tolnayho a pod
predsedu Gärancsyho, ktorých synovia, za
ťovia, švagrovia a kmotrovia prijali od účast, 
spoločnosti „Forgalmi" obrovské provízie, 
za to, aby ich tatkovia a tesťovia, sediaci v 
„Rade verejných prác" udelili účast, spoloč
nosti povolenie zariadiť na Margitinom ostro
ve herňu. Vyšetrovanie v tejto veci previe
dol štátny sekretár Vadász, rozumie sa tak, 
aby sa pekne-rúče všetko zamachľovalo. No 


